

Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:

3 hasábos petitors egyszer
18 fill. többszöri hirdetésnél
14 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A tanév végén.

Bezáródtak az iskolák kapui. Mint a méhraj, zsong a kiszabadult ifjuság. Tíz hónapi, négy fal közé való bezárás után jól esik élveznie a két havi szabadságot. Az ifjuság gondtalanságával kezdik élvezni a szünetet, nem törődve azzal, hogy rövid két hó múlva vége az arany szabadságnak s kezdődik újból az ismeretek gyűjtése. Még azok is, akik között a most bezárt iskolai évvel végleg bezáródtak az iskola; akik a pályaválasztás nehéz feladata előtt állnak: még azok is ifju könnyelműséggel kezdik az előttük megnyitott szünetet, halogatva annak az utnak a megválasztását, amelyen majd végig kell küzdeniök az életet.

Korunk gyorsan él és sok ismeretet kíván az emberektől. Hosszu az iskolában eltöltendő évek száma, de vajmi rövid ez a hosszu nyúló időköz is arra, hogy a kor követelte halmozott tudást megszerezhetővé tegye.

A szülők, akiket az élettapasztalás tanít a tudás fontosságára; akik az életnek nehéz iskolájában tanulták megismerni, hogy a tudás hatalom: gyermekeik iránt érzett szeretetből azon vannak, hogy mentül hamarabb kerüljön ifju és leány az iskola padjára; mentül hamarabb és mentül fogékonyabb lélekkel szívja magába az ismereteket, amelyeket tökélettel felgyűjtve, azoknak a kamatoztatásával érje el törekvéseinek a célját.

A gyermek korábban kerül ma az iskola padjára, mint még fél emberöltő előtt is és korábban rázza le az iskola porát, hogy az általános ismereteknek a megszerzése után speciális szakmájának láthasson. Iskoláink ifjusága megifjúdott az utolsó évtizedben, akár az elemi, akár a középiskolákat, akár legfelsőbb tanintézeteket vesszük szemügyre.

Korábban áll a fiatalság elé a pályaválasztás nehéz kérdése. Még gyermek az, aki a választás

előtt áll és így nagyon természetes, hogy a legtöbb esetben a szülő maga választja meg, mily térre viszi gyermekét.

Mily felelősségteljes feladat! Mily gond a szülőre nézve! Egy egész emberélet sorsa felett kell határoznia! Oda kell állítani a fiatal, majdnem még gyermekembert valamelyik utra, amelyről letérnie többé lehetetlen, amelyen küzdenie kell egy egész életen át.

Boldog az, akit oly utra állítanak, mely megfelel tehetségeinek, amelyen kedvvel haladhat, amelynek akadályait leküzdeni van képessége, van ereje, van odaadása. De mit mondjunk arról, aki már későn látja be, hogy oly uton kell haladnia, amelyről leszorítják a jobbak, a képebbek; aki kénytelen kevés tehetséggel, kevés képességgel, kevés ambícióval, elkedvetlenkedve végig küzdeni az életet; aki, mint a folyó, szűk vagy túlszéles mederbe szorítva, kénytelen végigfolytatni útját, habár előre tudja, hogy pályája sötét rengetegben, vagy a mindent elnyelő tengerben fog nyomtalanul elveszni.

Hány túlbecsült tehetségnek kell elpusztulnia a közre nézve, hány szép képességű ifjunak kell lemondania fényes álmairól! Mennyi tőkét veszít a társadalom, mennyi boldogtalanságot szenved az egyén!

Az erőknek a túlbecsülése és a kor igényelte ismereteknek a sokasága okozza leginkább ezt a kettős bajt. Minden szülő tehetségesnek tartja a maga gyermekét. A szülői szeretet nagyító üvegén át a képesség felcsillanó legkisebb szikrája is világító fáklyafény tűzében ég. Gyorsan talál a szülő rejtett képességeket gyermekében. Ha megtalálta, a legmagasabbra tartja gyermekét kiszemelve s minthogy ma már nincs életpeládat, amely ne kívánna az ismeretek nagy tömegét, szívesebben szánja gyermekét a tudományos pályára. Ha már tanulnia kell és tanulnia nemesak az elméleti, hanem a gyakorlati pá-

lyára való készülés esetén is, inkább lépjen oly pályára, amelyen a legmagasabb is elérhetővé válik.

Innen ered a tudományos pályáknak a túltömötsége. Innen ered az a művelt proletáriátus, amely küzd a megélhetéssel. Innen ered az ismereteket igénylő munka értékének óriási devolvációja.

A csekély tehetségű, akinek tehetségéhez képest nagyobb tért szabtak ki; aki képességeit messze túlszárnyaló ambícióval lép az életbe: az élet küzdelmeiben csakhamar belátja, hogy eledt tévesztett; hogy pályáján a képességekkel jobban megáldott leszorítja a térről; hogy nem képes előre haladni. Az ilyen azután meghasonlik önmagával és a társadalommal és megbocsátható önhittségében nem önmagát, hanem az intézményeket okozza és elvész a meddő harcban, avagy törekvéseit ki nem elégítő munkával, törekvéseinek meg nem felelő hivatásban kell eltöltenie életét.

Most, hogy az életbe kell a szülőknek kibocsátaniok gyermekeiket, most kell meggondolnunk, mely feladatot lesznek azok képesek legfőbb mértékben, legteljesebben, legszepletlenebbül betölteni. Ne növeljük nagyra gyermekeikben a hiúságot! Ne fejlesztsek bennük meg nem levő alkalmatosságokat! Ne igyekezzenek még túlszigáznai az ifjuságnak egyébként is túltérmet reményeit!

A gyakorlati pályákat a tudományosok mellett nálunk nagyon elhanyagolják. Az iparnak, a kereskedésnek, a mezőgazdaságnak, a bányászatnak, az erdészetnek, a műszaki foglalkozásnak és a haza védelmének szüksége van képzett emberekre. Ezekre a diszes feladatokra kell az új nemzedeknek vállalkoznia! Itt van a tér, amelyen áldásos tevékenységre van szükség! Ezekre a pályákra kell a fiatalágnak törekednie! Tudományos ambíciók kielégítésére van itt is alkalom; sőt több alkalom, mint a túlerhelt humanisztikus pályákon. No tudjon az

A „Zalamegye“ tárcája.

Ének a végekről.

Tudniillik a szivarvégekről.

No az igaz, hogy sok furcsa szenvedélye van az embernek, vagyis sok embernek. Pláne, ha nem épen furcsa is, de valamelyes szenvedélye csak van mindenkinek. Egyik lovagol, a másik sakkozik; egyik pipál, a másik házat épít; némelyik a versírásra adja — fejét, más a Beesalit szereti látogatni. Van, aki a bicikli sportot nem adná két ország királyságáért s három házasságáért. Sok ember a hasának, de van olyan bolond is, aki a hazának él. Azonban az emberek többnyire okosak. Zsákba macskát nem árulok, magamról bátran megmondom, hogy én nagy pipás vagyok.

Némelyik ember pazarol, a másik gyűjt. Ahá, gyűjtés! Hát még ez a gyűjtés is Uram fia, hányféle! Van tudományos gyűjtés az ásvány, növény és bogárvilág mezején le a penész gombáig s fel a nagy emberig, a kis Cleopátra-mumiáig; van emlékgyűjtemény az ereklye muzeumban s a néprajzi téren a Varga Tóni kampós botjától a Rákóczy görbe kardjáig, — s vannak magán házi gyűjtések az elhasznált postabélyegektől a szivarvégekig.

Én ebben az utóbbiban fázodom megállhatatlan szenvedéllyel.

Mert ennek mégis csak van értelme és látatja. Hát ugyan ki nem látott már bélyegyűjtőt, önfeláldozással gyűjtő bős gyűjtőt? De ugyan kinek sikerült megtudni, hogy egyik is, másik is mi célra gyűjt? — A biciklizés sem lehet olyan állandó; lohad a kedv, ha vénül az embert; aki a Varga Tóni művésziessen faragott botjait halomba rakja, annak a hátán mind végig veri a sors haragja azokat a botokat. Csakugy járhat az is, a ki somogyi ethnografikus emlékeket gyűjt. Pláne szijostort, De mit használhat a jókedvű sors is! A minap pl. egy nagy karikás ostort hoztam a Balaton tulsó partjáról. Egy kurta farku malacot sem hajthatok vele. El is fúhatom:

Szeretnék szántani,

Hat ökröt hajtani . . .

ha nem másért, legalább azért, hogy használhatnám a karikást.

Bezzeg másképen áll a dolog a szivarvégek gyűjtésével. Ennek soha el nem enyészó célja van. Nemes, humanus cél. Az előregedett és elszegényült 48-as honvédekkel ezzel vendégelik meg jótékonyan, egy-egy nagy ünnepeken — ott a menedékházban.

Hazugság tehát némely meggondolatlan kímás költőnek a mondása, hogy a szabadság dicső szent katonáinak végtére koldusbotot ad kezébe a haza.

Nem azt ad. Bagóval traktálja.

Ne csudálkozzék hát senki, ha ezért a szent céllért sokszor öklelődzöm is, könyökökkel furakodom előbbre, hogy felkaphassam a végeket, amit az urak eldobnak. Némelyik tapasztalatlan meg is kérdezi, ugyan minek töröm úgy magamat a „spiczek“-ért? — Hát gyűjtöm a szegények számára. — Ühüm! szép a humanizmus! — Szép, mondom és hasznos.

Most éppen ezekből vetem a bodor füstöket. Csakugy kovályognak a levegőben, mint a holló szárnya.

Innen van hát ez a kettős nagy buzgalmu szenvedély, a füstölés és a gyűjtés. Egyik a másiknak oka is, célja is. A gyűjtésért van a füstölés a füstölésért a gyűjtés. Ha nem pipálnék, nem gyűjtenék a szeretném én látni, ha nem gyűjt valaki, hogy pipálja. Már pedig ez az összes szenvedélyek között a legderekasabb. Elkísér bennünket az utolsó szuszig. Sőt túléli az embert.

Arany Jánosról mondják, hogy mikor a pipa kiesett a szájából, meg is halt. A pipa még meleg volt, mikor ő már meghült.

Még aki szeretőt tart . . . egy időn túl ez a szenvedély is meghül. Csak a pipa nem.

Ez nem is hül ki, a míg végek lesznek a világon. S itt vannak a végek. Gyertek elé végek. Mondjatok dalt a szerelemről, ifjuságról, iróniát a hiúságról, szatírat a boldogságról.

S glédába állítom őket, mint a katonákat. Hegyes kupjokkal olyanok, mint a bohóc sipkája. Egyik kisebb, másik nagyobb, mint az emberek. Egyik hangosan és rangosan mered a mennyezetnek, mint egy büszke ur,

másik félre hajlik, mint a részeg ember kalapja. Vízszintes a metszölappa egyiknek, ferde a másiknak s csak egy harapta le a harmadikat a gazdája, mint a kutya a csontot.

Van köztük egy nagy, nagy! maga sem tudja, hogy hívják és hogy hívták, a volt gazdája sem. Főhercegi ebéden lehettek s az apját a fűgánem Potya Szivarnak hívták, aki nehézsége mellett is vigan lóinyázott az urak szájában, mint Toldi kezében a nyomtató rud. Fájim géppel vágta le a törzsről s itt is megvan a tekintélye. Ugy áll a többiek előtt, mint egy öreg generális. Félnék szerénységgel húzódik meg mellette egy fráter féle alak s azt mondja: Én portorikó vagyok; szegény hivatalnok metszett el éles penecielusával takarosan, hogy jusson is, maradjon is. Fájit nekem, de kis gazdámnak is fájit, mintha kisujját vágta volna el, mielőtt rágyújtott. — Én Britanika vagyok! pattag egy delegez külséjű bakancsos. A gazdám igazi ur volt, snájdig volt. A kávéházban ültünk s a kaszirfrájlánál társalogtunk. Egy kissé rosszul esett, hogy szónékkül levágot s csakugy odadobott, mint csontot szokták a kutyanak, de vigasztal az, hogy finom késsel járt a nyakam körül s előkelő ujjait csokolhattam, mikor fojtogatott s elmetszette a gégemet. Sokért nem adnám, hogy sok ragadt rám abból a hideg, de magas előkelőségből. — Mit heneccsz rongyos kóduz, fürmed rá zsebbe dugott kézzel egy Kurta Szivarvég, kit egy kocsis harapott le, — gazdádna nem volt több az egy Britanikánál, azt is eldobta; engem a szájába is bevesz a gazdám, ugy szeret, pedig van miből megélnie. — Itt vannak órnagyi rangban a Regalitis Végek, elnökök, igazgatók s birtokosok dobványai s mosolyognak a zsoldos hadsereg fiainak versengésén. — I spuk drauf! legyint a Bölcs Kuba, ugy sem soká cívódnak itt a csatasorba, a tűzvonalba . . .

Fener! Egy-két másodperc s kekes, zöldes füst gomolyog a levegőben. Ott kavarnak, gomolyognak s eltűnnek valahányan.

Baran Goló.

fjuság a legmagasabba; mert könnyen célját téveszti, ha hivatlanul tolakodik be a választottak közé.

Sok fénylő csillagra van szüksége a hazának. Igyekezünk mentül többet helyezni kellő világításba, hogy egyik se homályosítsa el a másikat!

Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület az elmúlt héten két közgyűlést tartott Németh Elek h. polgármester elnöklése alatt; egyiket június hó 25-én délután 3 órakor, a másikat június hó 28-án délelőtt 10 órakor.

Az első gyűlésnek egyedüli tárgyát dr. Czinder István és társai városi képviselőknek irásban beadott indítványára képezte a polgármesteri állás betöltése végett kibocsátott pályázati hirdetménynek visszavonása, illetőleg egy hosszabb pályázati határidőnek kitűzése és egyéb intézkedések megtétele tárgyában.

Az indítvány előterjesztése után felolvasatott a városi tanácsnak az indítványra vonatkozólag tett részletes javaslata.

Több képviselőnek felszólalása után a képviselőtestület egyhangulag elhatározta, hogy a június hó 27-én lejárt pályázat eredményének bejelentése alkalmával kérje fel a városi tanács a vármegye alispánját, hogy a város érdekét és jelenlegi viszonyait tekintve s hogy a város közönsége a nagyfenttartású polgármesteri állás betöltése körül magának bővebb felvilágosításokat és meggyőződést szerezhesse, egy újabb kibocsátandó és július hó 31-ig kitűzendő pályázati hirdetményrel a pályázatot meghosszabbítani sziveskedjék akként, hogy a pályázók a tisztújító közgyűlés megkezdéséig jelentkezessenek.

A június hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlésen az állatvásárterek megnagyobbításához szükséges telkek megvásárlása tárgyában, négyzetölét két koronával számítva, kötött szerződéseket a közgyűlés jóváhagyta, egyúttal tudomásul vette, hogy a többi telektulajdonossal szemben a kisajátítás eljárás megindítása tárgyában az illetékes munizsteriumhoz a városi tanács felterjesztést tett.

Előterjesztetett a Zalavármegyei nemesi pénztár és magánalapítványi választmány f. évi április hó 9-én tartott rendes gyűlése jegyzőkönyvének kivonata a Deák Ferenc szobor sétátér ügyében. A közgyűlés, a jegyzőkönyvi kivonatnak megfelelőleg, elismeri, valamint eddig is elismerte, a nemesi pénztári választmány tulajdon jogát a tér megnagyobbításához, úgy a sétátér mellett levő piac nagybirtokosoktól átengedett összesen 313 négyzetölét területet képező ingatlanhoz sennek elismerése jeleül f. 1900. évi január 1-től számítva évenként egy koronát fizet a város a nemesi választmány pénztárába.

Az erdőslak mellett levő, 3/4 hold városi ingatlanok bérbeadása tárgyában a városi tanács részéről kötött szerződés jóváhagyása előtt az államépítészeti hivatal megkeresi a tanács szakértői vélemény nyilváníására, valjón a szóban forgó telken — tekintettel a szénkéneg-raktár közelségére — nem veszélyes-e gőzgéppel a cséplés?

Özv. Simonffy Endrénének, valamint özv. Szabó Gergelynének néhai férjük 3 havi fizetését halotti negyed címén a városi tanács javaslataira a képviselőtestület kiutalta.

Preszler Gyula és társai kérelmének a házaik előtt levő vadgesztenyefák kivágatása tárgyában a képviselőtestület helyt nem adott; ellenben utasította a városi tanácsot a szóban forgó fák ágainak tavasszal a város kertésze által oly irányban való visszavágására, hogy ő házaik kellő világossággal bírjanak.

zv. Schweiner Ferencnének a Jánkahegyen, Török Józsefnek a Zala Egerszeghegyen lakhatás tárgyában benyújtott kérelmét a képviselőtestület az illető hegyközségek előljáróinak véleménye alapján nem teljesítette.

Bucusz-szent-lászlói illetőségű Heinrich Gratiánnak — a városi tanács javaslatahoz képest — a képviselőtestület a letelepedési engedélyt megadta.

Olvastatott Wapper Ignác zalaegerszegi lakos felbuzgató Bencze György, Kovács László és Sanits Sándor zalaegerszegi lakosok, mint temetkezési vállalkozók ellen, amelyben a városi hatóság által részükre eladott sírhelyekre vonatkozó intézkedés megváltoztatását kéri. Elnöklő polgármester jelenti, hogy bár felelősség elkövetését adotta be, azt mégis a közgyűlés elé terjesztette; megkérdezte a tanács ebből az ügyben a temetőbizottságot, melynek véleménye, hogy a sírhelyek üzérkedés céljából nem adhatók el, de ha be tudják igazolni, kinek részére vásárolták, a megvett helyek birtokukban hagyandók; tudatja, hogy az illetőket ez iránt megkérdezték, bejelentették, hogy kiknek részére vásárolták a szóban forgó sírhelyeket; kéri a közgyűlést, hogy a tanács határozatát hagyja jóvá!

A közgyűlés a sírhelyek eladását azzal hagyja jóvá, hogy az illetők kihallgatandók, valjón az ő megrendelésükre történt-e a sírhelyek megvétel, mely esetben minden egyes sírhely a megrendelő nevére lesz a temető telekkönyvébe bejegyezve.

A vármegyei tisztviselők fizetésemelése.

A belügyminisztertől Zalavármegye törvényhatóságához a napokban a következő leirat érkezett:

A vármegyei tiszt, segéd, kezelő és szolgaszemélyzet törzsfizetésének felemelésére folyó évi március hó 2-án 23957 sz. alatt kiadott rendelettel engedélyezett 20518 korona állami pótvajadalmazás felosztása kérdésében folyó évi március hó 13-án tartott bizottsági közgyűlésben — 6819 sz. a. hozott s vm. főszámvevő, alispánok, főszámvevők és járási bírók részéről

megfelelő határozatot, tekintettel arra, hogy a fizetések lehetőleg kerék összegekben állapítandók meg, továbbá, hogy a díjakok 2 kor. napidíját teljesen megfelelőnek tartom, nemkülönben, hogy az állategészségügyi szolgálat külsőben levő államosítása folytán a vm. állatorvosok fizetésének emelése mivel sem okolható meg és végül, hogy az igazsággal nem tartom összeegyeztethetőnek azt, hogy a gyámpénztári tartalekalap és az utalap terhére rendszeresítve levő állások törzsfizetésével oly módosítással hagyom jóvá, hogy az alispán fizetését 4800, a főjegyzőt 3600, az I-ső aljegyzőt 2600, II-od 2200, a III-ad 1800, a IV-ed 1600, az V-öd aljegyzőt 1400, a főjegyzőt, főorvosát, főpénztárnokét és főszámvevőét egyenként 2200, az alispánokat 1800, a számtisztét 1700, a 2 alszámvevőét egyenként 1800, a főlevéltárnokét 2200, az iktatót, kiadóit és lajstromozókat egyenként 1600, a 2 I-ső oszt. irnokét egyenként 1200, a II. oszt. irnokét 1100 és a 4. III ad oszt. irnokét egyenként 1000, az I-ső könyvdászét 1000, a II-od könyvdászét 800, továbbá az árvaszéki elnökét 3600, a 8 ünökét egyenként 2600, az I-ső árvaszéki jegyzőt 2200, a 3 árv. jegyzőt egyenként 1700, az árvaszéki I. számvevőjét 2200, a II-od számvevőjét 1800, az árv. pénztárnokét 2200, az árv. könyvelőjét 2000, az árv. számtisztét 1700, az árv. kiadóit, iktatót és irattárnokét egyenként 1600, a két I-ső oszt. árv. irnokét egyenként 1200 és a 7. II-od oszt. irnokét egyenként 1000, nemkülönben a 12 főszolgabíróét egyenként 2600, a 13. szolgabíróét egyenként 1700, a 12 járási irnokét egyenként 1000, a 12 jár. díjnokét egyenként 720, a 12 járási orvosét egyenként 550, végül a kapusét 900, a főispáni, alispáni és főjegyzői huszárét egyenként 450, 3 hivatal szolgáét egyenként 650 és 6 hivatal szolgáét egyenként 550, a 12. főszolgabírói tiszti hajduét egyenként 450 és 12 járási hivatalszolgáét egyenként 550 koronával állapítom meg.

Az ekként megállapított magasabb fizetések a költségvetés I. és II. rovatának megfelelő tételei alatt beállítottak.

Tekintettel továbbá az alispán 15199. számú távirati jelentésében az utalpra nézve felhozott indokra, elhatározom, hogy az utalap terhére rendszeresítve levő alszámvevő és irnok fizetésének emelésére a vármegye közönségét kizárólag a f. évre 300 korona állami pótvajadalmazásban fogom részesíteni; kijelentem azonban, hogy jövőben a vármegye közönségének ezen két állás fizetésének emelésével járó többkiadás fedezéséről az utalap költségvetésének keretében kell gondoskodnia, mert e végből tárcám terhére további állami pótvajadalmazásra nem számíthat.

Ezen 300 korona pótvajadalmazás, valami t az elől említett 23597 számú rendelettel engedélyezett 20518 korona állami pótvajadalmazás folyó évi január hó 1-től kezdődőleg a megye közönségének külön rendelettel fog utalványoztatni.

Ezek után a vármegye közönsége 1900 évi költségvetését 322.201 korona 88 fillér kiadással és 322.044 korona 28 fillér fedezettel jóváhagyom, mely kiadásokra az 1893. évi IV. t. c-ben a vármegye közönsége részére meghatározott 232.400 korona állami vajadalmazásnak és 49859 kor. 48 fillér pótvajadalmazásnak, összesen 282.259 korona 48 fillérnek havi részletekben előlegesen leendő utalványozása iránt intézkedtem.

Végül elintéztet nyert jelen rendelettel a vármegyei járásorvosok fizetésének felemelése tárgyában a múlt évi decem'ber hó 11-én tartott bizottsági közgyűlésből 34437/716 szám alatt tett felterjesztés is.

Társas kirándulás a stridói viharágyu telepekre.

Azon okból, hogy a stridói hegyeken felállított újabb rendszerű viharágyukat megismerjük és azokat működésben is lássuk: indultunk Csáktornyára.

Az ottani főbíró ur volt ugyanis oly szíves az összes vármegyei főbírákat, polgármestereket, a megyei gazdasági egyetemet sőt külön-külön értesíteni a próba határnapjáról, melyet azonban sajnos — az idő rövidsége miatt — nagyobb, szélesebb körökben ismertetni már lehetetlen volt.

Dacára annak, a vármegyei főbírákból részt vett ezen kirándulásban; a tapolcai, alsó-lendvai, perlaki, nova és a csáktornyai főbíró, az alsó lendvai szolgabíró, a gazdasági egyesület titkára a vármegyei gazdas. egyesület képviselőjében — az elnökök akadályozva voltak a megjelenésben — és számos egyleti tag és vidékbeli birtokos is, a tapolcai vincellér iskola, a csáktornyai iskolák igazgatói, uradalmi gazdatisztek, körjegyzők sat. érdekeltek, kik látni és tapasztalni kívántak itt.

Egy hosszú kocsisor várta Csáktornyán vasárnap jun. hó 24-én 8 órakor reggel a Zrínyi szálloda előtt összegyűlt vendég sereget, kik részint szívesen rendelkezésre bocsájított magánfogatókat, részint a Csáktornya város részéről figyelmesen oda állított kocsikban a főbíró ur vezetése alatt e regényes vidék jó útjain neki indultak a távolban emelkedő hegyeknek. Pompás idő kedvezett, bár az éjjeli eső után egy kissé barátságos is volt a talaj.

Már a vízi-szentgyörgyi partokon pompás látványt várta a kirándulókat, kik vár-negyén egyik legzebb vidéknek gyönyörködhettek a meglepő szép alakzatú varasdi és a közeli stajer hegyekben, a lendvai hegyek szelid lejtőin. Az állami szőlőtelep, mely igen alkalmas helyen terjeszti a szőlőszeti kultúrát volt a legelső hely, a melyen megállapodtak a kirándulók, ahol rövid pihenő alatt egy régi Stiger-féle közönséges és egy újabb Lorber-féle gyors-tűzölő ágyút szemléltek meg.

Stridón volt a kiszállás. Innen mered k hegyoldalban vezetett fel bennünket az ottani urak, kik szívesen kalandolták a vidéki vendégeket a hajdani Stridói vár romjai felett emelkedő megfigyelő állomásra, a mely pontról az

egész vidék belátható. Mielőtt még megszólaltak volna a viharágyuk, Kolbenschlag Béla járási főszolgabíró ur szíves volt velünk ezen védekezési telepek keletkezését megismertetni, a melyből hasznos tanulságot a következőket tartjuk szükségesnek elmondani:

A szomszédos stajer hegyvidéken már 1897 év óta sikeresen folytatott védekezés felkeltette már előbb is ugyan e vidék szőlős gazdáinak figyelmét, de az impulzust a rendszeres védekezésre csak a folyó évben adta meg erre az a körülmény, hogy a csáktornyai agilis borászati felügyelő Ulicsny ur, indítványára az össze függésben levő és legjobban veszélyeztetett 5 jegyzőségi kerület érdekeltsége, a főbíró által összehívott értekezleten megállapította a védekezés módozatát és elhatározta a járási mezőgazdasági bizottsággal egyetemben, hogy a circa 7000 k. holdnyi szőlő- és gyümölcsösökben gazdag vidéket viharágyuk felállításával fogja a Stajer ország felől gyakran áthúzódó jégfelhőkötől megvédelmezni.

Ezen a folyó évi május hó 6-án tartott értekezleten a mezőgazdasági bizottság a közönségi előljáróságok- és a közbirtokossággal egyetemben az állami szőlőtelepen má az újabb rendszerű Lorber-féle ágyut is kipróbálta az ott már a múlt év óta felállított Stiger-féle ágyuval szemben és a megtörtént próba után egyhangulag eldöntötték a Lorber-féle ágyuk beszerzését.

Ugyanakkor egy bizottságot is választottak a borászati felügyelő és az érdektelt községek 2-3 közbirtokosságából, a mely bizottságnak feladata volt azon fix pontok megállapítása (a katonai térkép és a terep viszonyai szerint), a melyeken a viharágyuk felállítása első sorban szükségesnek mutatkozik.

Ezek után készült el a térkép a védekezési állomásokról és a védekezés most már rendszerbe hozva, egy nagy lépéssel előre ment.

A községek nyomban megrendelték a számukra kijelölt Lorber-féle viharágyukat és a védekezéshez fogtak.

Megelőzőleg részint magántulajdonos, részint a közbirtokosság és a földmívelési miniszter beszerzett összesen 20 db Stiger-féle ágyut még a múlt években, míg ezidénre a még szükséges állomások felszerelésére 41 db. Lorber-féle ágyut rendelnek meg, a mely utóbbiakból is már felállítva 23 db-ot találtak.

A megvett viharágyuk költségét a következőképen fedezték:

A községeknek fedezetük erre nem volt. Tehát kölcsönhöz folyamodtak. Az alsó-lendvai takarékpénztár 7 1/2% kamat mellett adós levélre előlegeket adott a községeknek, a mely költségek tekintettel arra, hogy a veszély sürgős volta miatt a felsőbb jóváhagyás kieszközölhető ily rövid idő alatt nem volna lehetséges, utólag lesznek a törvényhatóságnak bemutatva. — A gyáros az ágyuk árát a községeknek 47 forintban szabta meg és ebből még 4% engedményt is adott, úgy hogy a viharágyuk darabja csupán 45 ft 12 kba kerül, a melyhez még a szállítási költség járul.

Ez aránylag igen előnyös beszerzés. Kezelőknél községeknek értelmesebb katona viselt embereket jelöltek ki, a kiket az állami borászati felügyelő kitanított és a lövszabályzatokba bevezetett. A löport már a kedvezményes árban kapják, 76 fillért pro kg. Megfigyelő állomás van az állami szőlőtelepen és a robádi hegyen.

Az ágyuk alkalmazásai részint egyes szőlős gazdák vagy ezek alkalmazottjai vállalták magukra, részint pedig egyes megbízottak, kik ezen fáradságukért bizonyos esekély díjazásban — például 1/2 akó bor a közeli birtoktól) — részesülnek és feladatukat ezideig szívesen teljesítik.

Ezen általános ismertetésből sok gyakorlati utmutást tanulhatunk, hogy hogyan lehet egy egész vidék rendszeres védekezési hálózatát ellátni a nélkül, hogy elvisehelteken újabb terhekkel találkozzunk.

Ezekután pedig a kerületi borászati felügyelő tartott egy rövid előadást a védekezésről, a melyet az érdekeltség szintén figyelemmel halgatott meg.

A viharágyukkal védekezés azon alapszik hogy a légkörben levő f és — electromosság rendezése, mely a jégképződést kiválóan előmozdítja, megakadályoztassék. Ez erős detonációkkal történhetik, mert az erőteljes megakadályozások folytán a fejlődő légyűrűk (Wirbelringe) felsőbb légrétegekbe hatolva, az electromosság rendezését meghibásítják. A helyi képződésű jégfelhőket lassu lövedézzel is lehet előnyösen szét oszlatni vagy azokban a jégképződést meghibásítani, ellenben a cyclonicus zivatarokat, tekintettel a védekezés sürgösebb és nehezebb természetére, előnyösebben a gyorstűzöléssel lehet megakadályozni. Ezen esetben már percenként 10-15 lövés szükséges, mely csupán a gyorstűzölésre alkalmas újabb rendszerű ágyukkal lehetséges.

Ezen alkalommal bemutatva a Lorber-féle szabadalmazott viharágyut, annak feltalálója, Lorber sachsenfeldi gyáros, ki hosszabb kísérletezés után ezen gyorstűzölés különösen alkalmas viharágyuját lehető egyszerű mechanizmussal látta el.

Az új lövészerkezet áll egy öntött testből, mely egy lövedék szekrénynek nevezett tömörűsöt képez, a melynek alsó nyílása körül egy három szögű lemez van hozzá öntve; ennek rendeltetése, hogy a lövedékhez erősebb legyen. Ugyanezen erős lemezre van erősítve a tüzelő gépezet és a három öntött vasból készült láb, mely utóbbiak alul kovácsolt vas sinékhez vannak erősítve úgy, hogy az egész szerkezet biztos alapon álljon. — A lövedékszékény vagyis ágyu felváltása egy hosszú kúrt. — A lövedékhez alsó lemezére erősített gépezet teljes biztonság mellett a legegyszerűbb úgy, hogy bárki által is kezelhető. A hangtölcsér légmentesen van a mozsárral összekötöttesben, miáltal a légyűrűk képződése erőteljesebb, de mégis aránylag kevesebb löport igényel az ágyu. Mert míg a régebbi szerkezetű Stiger-féle ágyu 150 gramm löport igényel, addig a Lorber-féle 50 grammal már a kellő detonációt előidéz. Az ágyuhoz rézpatronákat ad-

nak, a melyeket a Lancaster patronokhoz hasonló módon elhelyezett gyutacsokkal fel szerelni és ezután tölcser és löporoknál segélyvel löporral megtölteni, papírral vagy mohával pedig leföldni szükséges.

Minden ágyúhoz több ilyen rézpatron szállítatik, de leginkább csak a gyorstűzelés céljából.

A mozsárral összefüggésben levő háromszögletes kereten, melyen a lábak is elhelyezkednek, (annak alsó felén) van az ágyú elsütésére szolgáló szerkezet alkalmazva. Ez pedig áll két egymással összefüggésben álló, egymás fölött elhelyezett kétkaru emeltyűből (mely saját tengelye körül forog) és a mely emeltyű párnák felsőbb szerkezete a závarzatot képezi, annak alsóbb része pedig a gyutacs elsütésére szolgál.

A töltés a következőképpen történik: A závarzat emeltyűje balkezzel jobbra tolandó, mialatt jobbkezzel a lövedék a szerkezet alsó felében levő üregbe lesz dugva (mint a Lancaster löfegyvereknél.) — a závarzat ezután vissza tolatik ugyanazon kézzel. A mélyebben álló alsó emeltyűre egy, a jobbik kézzel mért erős ütés, azon pillanatban a patronnak elsütését eredményezi, míg a balkezzel végezendő előbbi tempo a löüregnek felnyitását és a patronnak kidobását önműködően eszközöli. Az újabb kész patronnak beledugása, a závarzat ráhajtása és a gyutacs emeltyűjére irányzott újabb ütés a második lövést idézi elő. — Ez oly gyorsan történhet egymás után, kész patronok mellett — hogy 15—20 lövés lehetséges perceként. Ekkor azonban egy patron-adogató másik ember is kell hozzá. — Ez tehát egy hátul töltő ágyú.

A felaláló különféle magasságu hangtölcsérrel ellátott ágyukat is szerkeszt.

A közönséges gyorstűzelő ágyúnak hangtölcsére 2 méter magas; ennek sivitása 12—15 másodpercig hallható és 2000—2500 méter magasságig hatol. Ennek ára minden fele készlettel u. m. etc lövedék 4 drb, szekrény, va. kalapács, tisztító rud, löporoknál és tölcser sat apró felszerelésekkel kisebb számban való megrendelésnél circa 113 korona. A 300 mm. magas hangtölcsérrel ellátott ágyú es az előbbi hozattartozékkal 129 kor.; a 400 mm. magas hangtölcsérrel és teljes felszereléssel ellátott viharágyú 148 kor. Sachsenfeldben a gyáros címe: Josef Lorber et Comp. fabrikant Sachsenfeld bei Cilli, Stajerország.

Miután a tapasztalat azt mutatja, hogy a jégterhes felhők 2—2500 méter magasságban képződnek, magasabb hegyekre a közönséges 2 méter hosszú csöves gyorstűzelő elégséges; lapályos helyekre ellenben inkább a hosszabb tölcserű ágyukat merném ajánlani.

Ezen bemutatások után az adott jelző lövésre megdördültek a közeli és távoli bérceken felállított viharágyú. — mint akár egykis csatában — és érdekes volt ezeket figyelemmel kísérni.

A minden részvétőt kielégített próba után a Csillag szálloda kertjében lombsátor alatt elköltött izletes közeled jó hangulatba hozta a vendég sereget, a mihez a kitünő 1890 évi stvidói bor — de nem a folytonossági hiányban szenvedő alsó-lendvai cigánybanda melancholicus régeszeti nótaí — szolgáltatták az oroszlan-teszt.

Számos felköszöntő a vendégekre, a vidékbeli urakra, a főbírára, Csáktornya városra sat. hangzott el az ebéd folyamán, a melyek után a vidéki vendégek oszladozni kezdtek kisebb csoportra.

Egy nem a legkisebb csoport Morandini építő mester ut vendégszerető villájában kendélyes hangulatban sereglett össze, még mielőtt az apostolok oszlása bekövetkezett volna.

Kellemes benyomással és hasznos tapasztalatokkal távoztak Csáktornya városából és csak azt sajnálták, hogy ezen tanulmány ut nem talál válesebb körökben is figyelemre, a mi pedig tekintettel vármegyénk szőlőszeti érdekeire, igen kívánatos lett volna.

Mert ha az érdekeltséget mindenütt felköltik és a gazdatársadalom járásoként szervezkedik és ezen szerkesztésénél a hatóságok által támogatva látja magát, bizonyára rövid pár év múlva szép vármegyénk regényes, szőlőkkel korszorított bércei benépesednek a viharágyukkal a melyek a jövőben már mező gazdaságunk szolgálatába fognak szegődni — és segíteni fognak bennünket dacolni a veszélyekkel.

Sokan még közülünk mosolyogva és szánakodva tekintenek ezen exotikus eszmékre, és szemet hunynak. — Olaszországban ellenben a legelső phziikusok foglalkoznak ezen ügyvel, a király maga is érdeklődik a dolog iránt és a Póvidéken a mult évben felállított 2000 drb viharágyú az idén eközben már 20.000 darabra felszaporodott.

Gruner Lajos
közg. előadó.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.
A cs. és kir. 5 hadtest hadbiztossága versenytárgyalást tart a Nezsider, Sopron, Nagy-Kanizsa, Kőszeg és Szombathely állomásokon elhelyezett közös harseregbeli csapatok szena-, szalma, fa és kőszén szükségleteinek biztosítása iránt. A tárgyalás határideje Nezsiderre nézve f. évi július hó 3-ikának d. e. 10 órája, helye pedig a pozsonyi cs. és kir. katonai élelmezési raktár; Sopron, Nagy Kanizsa, Kőszeg és Szombathelyre nézve folyó évi július hó 10-ikének d. e. 10 órája, helye pedig a soproni cs. és kir. katonai élelmezési raktár.

Miről az érdekelteket értesítjük oly megjegyzéssel, hogy a részletes adatokat tartalmazó hirdetemény hivatalos helyiségünkben megtekinthető.

Sopron, 1900. évi június hó 26-á.

II.

A budapesti. m. kir. állami felső ipariskola gépészeti, vegyészeti, fém-, vas- és faipari szakosztályait, a kassai m. kir. állami felső ipariskolát és a szegedi m. kir. állami

fa- és fém- ipari szakiskolát végzett növendékek hazai iparos cégeknek alkalmazását keresnek.

Erre a kerület iparosmestereit és gyárosait oly megjegyzéssel van szerencsénk figyelmeztetni, hogy az alkalmazást kereső növendékek névjegyzéke hivatalos helyiségünkben bármikor betekinthező.

Sopron, 1900. évi június hó 28-ikán.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A Zalamegyei Gazdasági Egyesület — mint lapunk előző számában jeleztük — f. hó 8-án Keszthelyen d. e. 10 órakor közgyűlést s ezt megelőzőleg d. e. 9 órakor igazgatóságai gyűlést tart. Ugyanezen alkalommal délután a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet gyűlésményeit, gazdasági felszerelését és gazdaságát, valamint a kísérleti telepét fogják testületileg megtekinteni s mivel az intézet igazgatója és tanári karának szakszerű vezetése mellett történik ez a gazdasági kirándulás: az egyesület titkári hivatala külön felhívja rá az egyesület tagjainak a figyelmét.

Közegetes alapítvány. Botfy Lajos, városunk nemrég elhunyt, közszeretben állt polgármestere, éremmel maradó emlékekkel örököltette meg nevét, midőn végrendeletileg két házát, amelyek legkevesebb 50.000 kor. értéket képviselnek, szegény tanulók részére hagyományozta alapítványul olyképen, hogy annak kamataiból egy-egy tanuló legkevesebb évi 120 koronát kapjon: a Péter-dombon levő, 15 hold földbirtokát pedig, melynek évi bérösszege 600 koronát tesz ki, két elszegényedett, munkaképtelenné vált iparos felszegélyezésére hagyta alapítványképen. Áldott legyen emléke annak, aki ily nemes cselekedettel véste nevét polgártársainak szívébe!

Pártgyűlés. A zala-szent-gróthi választó kerületben a szabadellvű párt dr. Gyömörey Vince elnöke alatt Zala-Szent-Gróthon a választó polgárok szép számu részvételével alakult meg. Elnök lett dr. Gyömörey Vince, alelnökök Botfy Péter, Beyerdy László, dr. Lukovich Gábor, Szücs Zsigmond; jegyző dr. Bardió György. A megyei szabadellvű párt központi bizottságába a kerület képviselőiben Botfy Pétert, Szücs Zsigmondot, Berényi Jenőt és Barca Lászlót választották. A párt megalakítása és a tisztviselői kar megválasztása után a pártgyűlés üdvözlő táviratot küldött Széll Kálmán miniszterelnökhez s egyuttal bizalmát fejezte ki politikája iránt.

Bírói kinevezés. Ó felsége a király Makara Iván nagykanizsai járásbírói albrót a pécsi törvényszékhez bíróvá nevezte ki.

Pályázók a polgármesteri állásra. A városi tanács részéről kibocsátott pályázati határidő lejártáig — mint értesülünk — a polgármesteri állásra Czebe Károly megyei árvászeki pótelnök és Várhidy Lajos megyei árvászeki jegyző adtak be a városhoz kérvényüket.

Gazdasági tudósító A földmívelési miniszter Szikossy Aladár uralomai kasznár kehidai lakost a szentgróthi járásra a gazdasági tudósítói tiszttel megbízta.

Női kereskedelmi tanfolyam. Több oldalról azon kérdéssel fordultak hozzám, hogy a jövő 1900/1 tanévben lesz-e női kereskedelmi tanfolyam Zala-Egerszegén? Míheztartás végett arról értesítem a t. szülőket, hogy a tanfolyam megnyitása csakis a jelentkezők számától függ. Ugyanis legalább 18 tanuló havi 10 korona tandíja szükséges a tanfolyam költségeire. Az új szervezet értelmében a gyorssírás és németnyelv is kötelező tantárgy. A további lépések megtétele céljából tisztelettel kérem azokat, kik a tanfolyamban résztvenni akarnak, hogy nálam legkésőbb a tanfolyam kezdéséig jelentkezzenek. Zala-folyó évi július hó 6-ig jelentkezni sziveskedjenek. Zala-Egerszegén, 1900. június hó 29. Balassa Benő állami felső kereskedelmi iskolai tanár.

Egyházmegyei hír. A szombathelyi egyházmegyében az elhalálozás folytán megüresedett bellatinczi plébánia javadalomra Zichy Ágost gróf kegyúrtól Kollár János turnisichai segédlelkész kapott bemutatató levelet. — A megyei püspök Kossz Alajos cserenesőzei segédlelkész Turnisichára, Szakovics József rohonczi segédlelkész Cserenesőzra helyezte át, Szabó Kálmán áldozárt pedig Rohoncra helyezte segédlelkézi minőségben.

Iskolai bezárási ünnepély. A helybeli főgymnasium tanulóinak június 29-én osztották ki bizonyítványukat s bocsátották őket két hónapra szünidőre. Az ünnepélyen több érdeklődő szülő megjelent s Medgyesi Lajos igazgató ismertette az elmúlt év jelentősebb mozzanatait, lelkőkre kötött-e a tanulóifjúságnak az erkölcsös jó magaviseletet, a hazafias érzés ápolását s igen helyén valónak találta azt is az igazgató, hogy az ez évben országosan megindult honi ipar pártolásának a nagyjelentőségére figyelmeztesse őket, hogy már kiskorukban kezdjék meg a hazafiságnak egyik tényleges gyakorlását. Ezután a következő jutalmakat osztotta ki a jobbak között: Szupics Antal zalaegerszegi kir. járásbíró egy császári aranyat ajánlott fel a magyar történelem legjobb tanulójának. Ezt Horváth Károly III. o. tanuló nyerte meg. Gruner Géza zalaegerszegi kereskedő és vállalkozó két darab császári aranyat ajánlott fel a felsőbbosztályosok számára, kik a magyarnyelvi tanulmányban és írásbeli dolgozatban legszebb haladást értek el. Hon és egy kir. aranyat Laux János V. oszt., a másik aranyat Heincz Jenő IV. oszt. tanuló nyerte el. Általános jótanársukért könyveket nyertek jutalmul az I. osztályban Jámber Kálmán, Hendrik József, Fürst Jenő, a II. oszt. ban Lovász Károly, Makray Sándor, III. o. ban Horváth Károly, Ritscher József, a IV. o. ban Simonffy Endre, Pais Dezső, Dénes Samu, az V. o. ban Laux János, Ungár Jenő, Mattersdorfer Jenő, a VI. o. ban Blaské Lajos, Endrédi Gábor; ugyancsak könyveket nyertek, a tornából is, rud-mászásban Németh György és Pintér József I. oszt., Somogyi Jenő s Kovács Béla II. oszt.; a kötélmászásban Hegedüs József és Tóth Pál III. oszt., a nyújtón Mattersdorfer Ignác IV. s Pintér E. Pávliesek Kálmán IV. s Németh

István V. oszt.; a távolugrásban Forgács Ferenc (ugródeszkanélkül 4 m. 10 cm) és Szabó Lajos VI. osztályosok; a síkfutásban Takács József I. Somogyi Jenő II., Késmárky Elemér III., Czizmadia György IV., Andalic Lajos V. és Endrédi Gábor VI. o. tanulók.

Halálozás. Várboggyai Boggyai István nagybirtokos megyé, törvényhatósági bizottsági tag, f. hó 25-én Halápon hirtelen elhunyt. Nagy részvét mellett volt f. hó 27-én temetése; a beszentelés után a hosszufalui családi sírboltban helyezték örök nyugalomra. Béke a derék férfiú poraira!

Ügyvédi iroda megnyitása. Dr. Fürst János gyakorló ügyvéd ügyvédi irodáját Vármegyeház 1. szám alatt (Unger-féle gyógyszerár épület) megnyitotta.

Jegyző szigorlatok tartása tárgyában a belügyminiszter következő rendelkezést bocsátotta ki: »A jegyzői szigorlatok a tavaszi és őszi vármegyei közgyűlés alkalmával tartatnak, de minthogy a rendkívüli időben vizsgálhatóság engedélyezése elvileg ez előtt nem volt kizárva, méltányossági szempontból nem kifogásolom azt, hogy a jegyzői szigorlatra idáig jelentkezett és egyébként az 1883 II. t. c. 6 §-ában, valamint az említett 58285/84 számú szabályrendeletben foglalt követelményeknek megfelelő jegyző jelöltek részére, bezárólag, folyó évi augusztus hó 31-ig terjedőleg rendkívüli szigorlati határidő kitűzhető legyen.«

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Kollányi Ödön tapolecai állami polgári iskolai helyettes tanítót ugyanezen iskolához a XI-ik fizetési osztályba segédtanítótá nevezte ki.

Hangverseny fáncoz vizsga. Dr. Stöckel Adolfiné június 23-án este Sörakor a kaszinó összes helyiségeiben tartotta meg a szokásos évi záróvizsgálatot a zongora-leckeiből. Előkelő közönség jelent meg a vizsgán, mely igazi hangverseny számba ment. Nagyböb haladást mutatnak különösen Balogh Margit, Schmidt Irma, Szabó Etelka, Weisz Erzsike, Grész Elza, Remm Ella, kik teljes szabotossággal játszottak. Mindenesetre dicséretre válik Dr. Stöckelnek, hogy olyan szép fokra tudja emelni tanítványában a zenei tudást és érzéket. Vizsga után a meglelt közönség formális ballá alakultát s vigan mulattak reggel feléig. Ott voltak: Sztaniszlavszky Adolfiné, Tresztvánszky Ödönné, Balogh Gyuláné, Csutor Jánosné, Táncoz Jánosné, (Rád), Lányi Kálmáné, Deák Minálné, Remm Józsefné, Grész Károlyné, Pankovits Györgyné, Dr. Fritz Józsefné, Thassy Kristófné, Dr. Czinder Istvánné, Schmidt Józsefné, Deuts Ferencné, Krosetz Istvánné, Krosetz Gyuláné, Weiszivadarné, Fischer Pálné, Königmayer Ilona (Neszelej), Skublics növérek, Grész növérek, Szabó Etelka, Hajnal Stefiko, Lányi növérek, Remm Ella Schmidt növérek.

Alapszabály jóváhagyása. A pacsai járás gazdasági alapszabályait a földmívelésügyi miniszter jóváhagyta.

A társaskör átköltözött a Wlassics utcába a Kosztelitz Miksa házába, hol Szalóky Géza vendéglője van miről a választmány ez uton is értesíti a társaskör tagjait.

Adógyakornoki vizsgálat Június 24-én a pénzügyigazgatóságnál Halvax Mátyas helyettes pénzügyigazgató elnöksége alatt vizsgálat alá került Bayer Miksa letenyei és Schlezinger Lipót zala-egerszegi adógyakornok, kik közül az utóbbit adótitárszagra képesítette.

A tüzoltok bandája. A zene elég erős tényezője a közművelődésnek. S nincs miért elvitatni a tüzoltó testület érdemét, hogy a kebelében zenekart letesített. Alig másfél éve mult, hogy egy választmányi gyűlésen szóva tették s pár hét alatt garasos gyűjtéssel pár száz forintot szedtek össze. Ma már 420 lrtos (840 kor.) hangszerök van. A tanyán minden este szorgalmasan tanul husz ember, s összpórbákat is tartanak, Körmendről jött egy érdemes és buzgó fiatal karmester, Saier Géza, aki nemcsak esténként tanítja azt a husz embert, hanem egész nap vesződik apró gyerekekkel is, hogy a jövő generáció már készen kapja a kottaismerő trombitásokat. A zenekar buzgóságát tekintve érdemes megemlíteni, hogy nemcsak cseh embereknek való tehát ez a trombita hangszer, alkalmas erre a magyar ember is; s hogy ezen a csehtrombita szereken nem csak cseh és német nótákat lehet játszani, hanem igen is lehet magyar népdalokat gyászdalokat s főleg magyar indulót is, amint hogy Saier karmester legtöbbszörre magyar dalokat tanít. A zenekar tagjai a következők: Radó István, Vertetics József, Csizmadia Miklós, Heister Ferenc, Szabó Károly, Vizlendvay István, Vajda Károly, Herman Ferenc, Bedő Gyula, Németh István, Kovács Gyula, Horváth István, Simon Ferenc, Fer ser István, Borsos József, Németh Ferenc, Ratkovics Imre, Feili Béla, Brukner József, Simon György.

Új távirtd állomás vármegyénkben. A kereskedelemügyi miniszter Nova községben a távirtd hivatal létesítését elrendelte.

Jóváhagyott alapszabály. A „Zalavármegyei magyar iparvédő egyeslet“ alapszabályait a belügyminiszter megerősítette.

A névmagyarosítás ügyében azt az intézkedést tette a belügyminiszter, hogy ezután az erről szóló beadványok soron kívül sürgősen fognak elintéztetni.

Iparkiallítás A nagykanizsai általános munkásképző egyesület f. évi szeptember hó elején tartandó zászlóavatási ünnepéle alkalmából ipari kiállítás rendez. az egyesület arról jelentést is tett Vécsey Zsigmond polgármesternél, felkérve őt a díszelnökség elfogadására. A polgármester örömet fejezte ki az egyesület küldöttsége előtt az üdvös mozgalom felett s kijelentette, hogy készséggel áll a mozgalom élére és ennek sikere érdekében minden tőle telhetőt meg fog tenni.

A Stádel-gyár ezüst érme. Megírtuk, hogy az országos Iparegyesület a győri Stádel-gépgyárat ezüst éremmel tüntette ki. Erdekes e kifüntetés indokolása, mit a Magyar Ipar-bólveszünk át és így hangzik: »Stádel Károly örökösei gépgyára és vasércöntője (Győr) az ország egyik legregibb ipartelepe, mely 1845-ben alapítottat néhai id.

Stadel Károly által, aki Ganz és Vidasnak volt konszultárisa; ők hárman külföldi tanulmányaik befejezése után együtt jöttek vissza hazájukba és Stadel Győrben alapított egy gépgyárat. Azon időben a gépek gyártása csempeskorát élte, mégis ő részben külföldi találmányai és tapasztalatai, úgy fázadhatatlan szorgalma által valószínűleg uttorója volt a gépiparnak, s már 1846-ban a Magyar Ipar-egyesület kiállításán Budapesten gr. Bathány Lajos, az egyesület akkori elnöke és Kossuth Lajos, az egyesület igazgatója gyártmányát éremmel tüntette ki. Azóta a gyár a legtöbb kiállításon részt vett és mindenütt teljes elismerést és számos kitüntetést kapott, igen jó gazdasági gépeiért, kitűnő és szolid munkájáért és versenyképességéért. E gyárüzlet nemcsak uttoró volt az országban, hanem szolid alapokra fektetve 54 éves fennállással dicsekedhetik; oly elismerésnek és bizalomnak örvend, gyártmányainak jósága olyan széles körben ismeretes, hogy azon tisztelet, melyet e gyár élvez, hosszú, fázadtságos, költséget nem kímélő munkának a jutalma. Ujabbban a gyár a találmányok terén is a vidéki gépgyárak között elől áll. A gyár szabadalmát képezi „Stadel-Porkos“-féle földmérő talyiga, mely nemcsak Ausztria-Magyarországban lett szabadalmazva, hanem a legtöbb külföldi állam is szabadalomra érdemesítette, mint olyan találmányt, mely valószínűleg hozzájárul ad a kezébe. A gyárnak egy „Tolattyrendszerű“ sorvezetőgépe van legújabb osztrákmagyar szabadalmazás alatt, mellyel a vetőgép problémája oly egyszerűen és praktikusán van megoldva, melyhez hasonló még nincsen használatban. A legutóbbi szegedi országos kiállításban is résztvett e gyár gépeivel és teljes elismerést aratott.

Törvényjavaslat a vígécék ellen. A kereskedelemügyi miniszter törvényjavaslatot nyújtott volt be az országgyűlésnek az iránt, hogy a vígécék legyenek eltüntetve a házalástól. Ehez örömmel hozzájárult az ország minden kereskedelmi kamarája s csupán csak az utaztató fővárosi cégek és ezek sürgetésére a fővárosi keresk. és iparkamara szólalt fel. Most egy újabb anketten úgy a fővárosi kereskedők, mint a keresk. kamara is megnyugodtak és hozzájárultak a törvényjavaslathoz. Hasonló törvényjavaslatot adnak be az Ausztriával kötött keresk. szerződésnél fogva a bécsi Reichsrathnak is. Az osztrák törvény-nél fogva a magyar vígécék ki lesznek szorítva Ausztriából a magyar törvény-nél fogva pedig Magyarországról lesz eltüntetve az osztrák vígécék házalása. A fővárosi utaztató cégek átlátták, hogy ha kiszorulnak az osztrák vígécék Magyarországról, részükre minden házalás nélkül biztosítva lesz az áruk kelete. Az új törvény értelmében csak ismét eladókhoz léphetnek be a vígécék magán házakhoz a lábukat betenni nem szabad; kivételnek csak ott és akkor van helye, ha a magánfél felkeri az eladót, hogy árúját lakására hozza és ott mutassa be.

Árvák ingyen felvétele. A balaton-füredi Erzsébet szeretetházba ez évi augusztus hónapban mintegy 12 árva fiú fog felvételt; a pályázatnál a következők tartandók szem előtt: Növendekül a teljesen árva és vagyonalanok vetettek föl, s csak ezek hiányában vetettek föl másodsorban a félárva. A kérvényekhez a következő okmányok mellékelendők: a: családi értesítő (nem pedig kevesztelvény); b: szegénységi bizonyítvány; c: orvosi bizonyítvány a fiú testi és szellemi epsegéről; az újra való beoltásról; d: netáni iskolai bizonyítvány. A kérvények az igazgató-tanácschoz intézendők; s vagy a tanács elnökehez Dr. Segesdy Ferenc királyi járásbíró urhoz, vagy az alulírott igazgatóhoz küldendők augusztus 1-ig. A kérvények és mellékleteik bélyegtelenek, amennyiben szegény árva iránt tétel a kérvényezés. Csak oly árvák vétettek föl, kik hat évesek elmultak már, de 10-ik életévüket még nem töltötték be és magyar honosak. Balaton-Füreden, június 22-én. 1900. Kanovics György igazgató.

A jó cseléd jutalma Keszei János óhid-erenye lakos major gazdának 40 évi házi szolgálatáért a földművelésügyi miniszter emlékirmet adományozott.

Néhány földbirtokos érdekel. Hogy a vasuti gözőseink nemcsak füsttel, hanem tüzzel is járnak, bizonyítja ezt az, hogy a vasut mentén rakott buzakereszté-itt-ott meggyújtotta a kiugrált szikra. A károsok ezért a kereskedelemügyi miniszterhez fordultak panaszzal; a miniszter pedig egyebet nem tehetett, mint megrendelte, hogy az ilyen helyen levő földbirtokosok a buzakeresztéiket rakják 95 méter távolságra a vasutól, vagy pedig igyekezzenek azonnal behordani.

A „Tanítók háza“ gyufájának fogyasztó közönsége közül többen azt vélték felfedezni, hogy a gyújtóval oly forma svindlítés volna, mintha külföldi svédgyújtó árukatne magyar vignetta alatt. Pedig ez csak látszólagos; mert igaz ugyan, hogy ha lefejtjük a dobozról a magyar szövegű címet, alatta svéd szövegű cím látható, csakhogy tüzetesebben meguézve kiderült, hogy a gyújtót Reiser Emánuel gyártja; ugyanaz, ki a „Tanítók Háza“ javára a jövedelem 5/6-ának átadásával gyufát gyárt és árusít. — Ily formán semmi különös nincs abban, ha a gyáros saját gyártmányát — mely talán készletben van — később új vignetttal ellátva, jótékony céllal egybe kötve hozza forgalomba. A kitüntetés érme rajzaiban is kitetszik, hogy az egyik Torontál megyei, a másik székesfehérvári, a harmadik pedig az 1896-iki kiállítási nagy érem képe. Ennyit a közönség megnyugtására. Vásároljuk csak bizalommal a „Tanítók Háza“ gyújtóját; mert minél többet elgyújtogatunk, annál szorgalmasabban hordjuk az anyagot a „Tanítók Háza“ felépítéséhez.

Névváltoztatás. Kisköru Wamberger Ernő, Meláni Pál és Adél nagykanizsai lakosok vezetéknevének Vámbéri-re kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

A kénpor kedvezményes szállítása A földművelésügyi m. kir. miniszter értesíti a gazdasági egyesületeket, hogy közbenjárása folytán a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint az olyan kénpor küldeményekre, amelyek kizárólag a lisztharthat (oidium)

nevtől szőlőbetegség ellen való védekezésre vannak rendel-e és az országos magyar gazdasági egyesület, a magyar mezőgazdák szövetekezete vagy valamely, a rendeltetési hely szerint illetékes és erre feljogosított vármegyei illetve vidéki gazdasági egyesület, továbbá törvényhatósági városok polgármesterei, valamint — a közigazgatási bizottságok útján a vármegyei alispánok által kiállított igazolványok alapján kerülnek feladásra, a m. kir. államvasutak vonalain tetszés szerinti mennyiség feladásánál az A) osztály díjtétele vagyis ugyanazon vieldíjkezdve-mény alkalmazásáék, mely a phylloxera és peronospora vitikola ellen való védekezésre használt szénkéneg, kékgalie, vasgálic stb. küldeményekre az említett vonalokon a m. á. vasutakon érvényben levő helyi árudíjzabásban foglalva XIX. számú kivételes díjzabás szerint rendszeresítve van.

A kóthavi iskolai szünidő alatt agymnasiumi felvételi vizsgára előkészít; az elemi fiú, leány s a polgári leány iskolában elégtelen osztályzatot nyert tanulókat a vizsgára előkészít; — német írás, olvasás s nyelvtanra oktató; fiú és leány tanulóknak napi 2 magán órát ad Horváth János áll. isk. tanító. Tudakozódhatni az áll. elemi iskolában.

Mi ekvetlen szükséges minden hölgynek? Szép, tiszta, úde arcbor! Ez a legkönnyebben és legbiztosabban az egész világon elismert és kedvelt Margit crém használata által érhető el. E teljesen ártalmatlan törvényesen védett arckenőcs, mely sem buganyt, sem ölmöt nem tartalmaz, a szeplőt, májfoltot, pattanást és az arc minden-nemű tisztatlanságát pár nap alatt eltávolítja, a ráncokat, kismitja és az arcnak finom, fiatal rózsás színt ad. Kapható a készítőnél. Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerárban. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona.

Nagy tüzvész pusztított Alsó-Csöde községben e hó 18-án. Vétkes gondatlanságból, gyermekek játékból nyolc gazdának épülete, takarmánya, több házi állata égett bele több ezer korona értékű kárral. Egy ember-élet is esett áldozatul. A tűz délelőtt 10 órakor ütött ki a Géczy István udvarán, hol a száritott széna gyult meg s a tüzet a szél hamar áthordotta a szomszédokhoz is. Fekete Józsefnek 1864 korona kára van, Géczy Józsefnek 120 korona, Géczy Ferencnek 912 korona, Géczy Pálnak 2329 korona, Nagy Károlynak 1928 korona, Hajba Esz-ternek 2329 korona, Hajba Józsefnek 1280 korona, ifj. Hajba Józsefnek 3190 korona, összesen a bennégett állatok (tehén, disznó, baromfi) értékével együtt 16112 korona érték pusztult el, melyből csak 2060 kor. érték volt biztosítva. Azonkívül benégett Géczy Pálné is, a ki ruhaneműért szaladt be s a füstben megfojtódott. A szerencsétlenség okozóit nyomozza a hivatalos eljárás.

Mennyit eszik az ember? Egy matheaiikus kiszámította, hogy az egészséges étvágyu ember hetvenedik évéig (t. i. ha addig él) 36 ezer kilogramnyi ételt eszik és iszik meg szilárd és cseppfolyós alakban. — Ha az ember súlyát átlag 60 kilogramra tesszük, akkor élete folyamán saját súlyának 1280 szorosát fogyasztja el.

A buza, rozs, árpa, és zab várható termés vár megvényekben a földművelésügyi miniszteriumhoz beérkezett adatok alapján: *buzával* bevetett terület 85.993 kat. hold, várható termés holdanként 6.83 q s így összesen 587.962 q; *rozssal* bevetett terület 85.624 kat. hold, várható termés holdanként 5.98 q s így összesen 492.557 q; *árpával* bevetett terület 36.477 kat. hold, várható termés holdánként 6.27 q s így összesen 229.046 q; *zabbal* bevetett terület 22.062 kat. hold, várható termés holdánként 6.08 q s így összesen 134.345 q.

A pokolgép. Nemes-Apátiban differitisz van. Bakos Juli nevű 5 éves leány meg is halt benne s a hatóság a kellő óvintézkedéseket megtette, a füstölő gépezetet felállította s a bacilusokat elpusztította.

A sertésorbánc is megtámadta már gazdáik vagyona-t. Pusztaszent-Lászlóról írják, hogy ott a sertésorbánc kezű nagymértékben uralkodik.

Nápoly. A vidámság városa, honnan száműzték a gondot, melynek örege, ifja csak a jelenek él, hol a legflegmatikusabb angol turista és a legvadabb német professor is mosolygós arcával ló — fut az utcákon, hol utonállók modjára csikarják ki az idegen pénzt, de azt is oly kedvesen cselekszik, meg, hogy még akkor sem haragszunk rájuk, mikor hazatérőben már csak épen a vasuti bilétára hagytak pénzt a tárcánkban... Ezt a karatekiszitikus várost, a maga rikitő színű házaival háromszáz templomával, történelmi nevezetességi középü-leitivel, pompás parkjaival, pártatlan szép kertében; tenger, a tűzőkádó Vezuv, a mindig havas heglán czok közepett, — tehát egész Nápolyt és vidékét, teméntelen házával, utzáin a nyűsség alakok sokaságával, — festette meg csodálatos, igazi német buzgóssággal, roppant techni-kával, megkapó plasztikával egy, — müncheni festőkből álló konzorcium. A tájképrészletet a művészi körökben nálunk is jól ismert Schönchen Zsigmond, a figurális részt Fleischer Fülöp festő tanár, az ismert bécsi császári jubilariskép megalkotója festette. Szébb látni való rég nem volt Budapesten, mint ez a körkép!

Tókába fulladt. Szunyog János baki lakos 2 éves gyermekét a kertben levő hézagosan bekerített tókába esett és abban megfulladt.

A Pesti Hirlapnak az apróhirdetésekre vonatkozó tájékoztatója lapunk mai számjában van mellékelve. Aján-ljuk azt olvasó közönségünk figyelmébe.

Elgázolta a szekér. Toplak Györgyhelyi földműves Simofi nevű szomszédjának elvadult lovait meg akarta fekezni s véletlenül a kocsi alá került s a szénás szekér derekát kettéroppantotta. Felgyógyulásához van remény; otthon ápolják.

Eladó két szép nagy ház, telekkel, 27 katasztrális hold földdel együtt egyik szomszéd községben. Részlete-tesebb felvilágosítást ad a lap kiadóhivatala.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén június hó 24-én a hivatalos adatok alapján: *vesztség:* Alsó-Dörgicse 1 u., Hegyesd 1 u., Raposka 1 u.; *sértésbész:* Hidvég 1 u., Nagy-Récsé 1 u., Rátka 1 u., Csabrendek

1 u., Szegvár 1 u., Balaton-Füred 9 u., Kapocs 5 u., Lovas 5 u.

IRODALOM.

Budapesti Napló. Országszerete ismeretes a Budapesti Napló mesés sikere. A lelkes csapat, mely a Budapesti Naplót megalakította, most, megál év leforgása után, a szabadelvű magyar közönségnek legkedveltebb újságszól-gáltatója lett. A Budapesti Naplót ma már nemcsak keletkezésének, történetének új és eredeti, de a közönség szimpátiáinak gyors felköltésében is eddig nem látott példát mutat. Es minden szám arra vall, hogy a Budapesti Napló alapítói megérdemlik ezt a támogatást. A Budapesti Naplónak friss és megbízható értesülései, lelkes, tempa-mentumos, komoly, tartalmas, politikai cikkei, a melyek nyomtatékossá teszik a politikai súlyra döntő jelentőségű újság véleményét, tárczarovatának magas irodalmi színva-nala, gazdag informatív anyaga, kitűnő értesülései, kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatai s mindennemű közleményeinek változatossága és folyton gyarapodó bősége: napról-napra ékesszólóan tanuskodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megfelelt a legvérmesebb várakozásnak is. A Budapesti Napló szerkesztősége és olvasó-közönsége közt páratlanul meleg és szives viszony fejlődött ki. Naponként jelentkezik ez a Szerkesztői üze-netek rovatában. A Budapesti Napló szerkesztősége nem családótt önbizalmában és nem családótt a közönségben, a mely nagy szeretettel karolta fel ügyét az első perctől fogva. És hogy a közönség se családótt benne, arra vál-levetve, szakadatlan buzgóssággal és lelkesedéssel törekszik. A szerkesztőség, a melynek belső tagjai: Vészi József, főszerkesztő, Braun Sándor, felelős szerkesztő, Abrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri Gyula, Erős Gyula, Fái Béla, Gergely István, Hajdu Miklós, Holló Márton, Horváth Elemér, Janovics Pál, Kabos Ede, Kovács Jenő, Lackó Andor, Lyka Károly, Márkus József, Merkl Adolf, Molnár Ferenc, Pekár Gyula, dr. Soltész Adolf, Sváb Tivadar, Thury Zoltán, napról napra egész erejét, egész lelkesedését, összes hírlapírói kvalitásait viszi a harcba. Olvasóink figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti Napló-ra és ismételve a legmelegebben ajánljuk ez újságot. Olvasás-ra az újdonságok iránt érdeklődőknek és valószínűleg lelki épülésükre azoknak, a kiknek a magyar hírlapirodalom magas színvonalában és a magyar írók és újságírók hangya-szorgalmában kedvük telik.

Háztartás. Gyönyörű nyomdai kiállításban jelenik meg ez a bő tartalom, a magyar hölgy közönséget a háztartás minden ágában tájékoztató közlöny havonként háromszor. Hogy menyire nélkülözhetlen bármilyen ház-tartásban ez a jó tanácsadó, bizonyítja egy-egy szám ro-vatainak a sokasága és sokfélesége. A Háztartás előhze-tési ára 1/4 évre 3 korona. A Kis Lappal, a legjobb gyermek újsággal, együttesen előfizetve egy negyedévre 4 korona 50 fillér. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal. Cím: Háztartás kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi ut 54.

Magyar Bazar A Wohl Janka által szerkesztett és az Athenaeum kiadásában havonként négyszer megjelenő Magyar Bazar az elismert legjobb, legregibb és legszebb divatlap. Gyönyörű szép divatkepei, kézimunka rajzai, szabás mintái és részletes pontos divatleírásai héttől-het-re meglepetés számba mennek és különösen vonzóan és ki-tűnően van megszerkesztve a gyönyörűen illusztrált szép-irodalmi rész, mely állandóan közli a hazai és világiro-dalom legkitűnőbb regényét. A Magyar Bazar minden hó 1., 8., 16. és 24-én jelenik meg. Előfizetési ára 1/4 évre 4 korona. Mutatványt ámot ingyen küld a kiadóhivatal. Cím: Magyar Bazar kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54. szám.

Magyar Nemzet. A „Magyar Nemzet“, a mely a nagy és magasatos szabadelvű tradíciók zászlója alá toborozta az újságírást legedzettebb munkásait, Jókai Mór és Bekésics Gusztáv főszerkesztők, Adorján Sándor felelős szerkesztő vezetése alatt készen találta az Athena-cum részvénytársaságnál mindazokat az eszközöket, a melyekkel a legtökeletesebb módon megfelelehetett maga elé tűzött feladatának: komoly, megbízható, érdekes és irodalmi színvonalon álló cikkeiben és közleményekben gyorsan beszámolni az eseményekkel, hozzászólni minden aktuális kérdéshez és irányt adni a közvéleménynek. Széles összeköttetései az összes politikai pártokkal lehetővé teszik, hogy a „Magyar Nemzet“ az országos és pártpolitika egész szövevényét éber figyelemmel kísérhesse, a készülő eseményeket az összes lapoknál jóval előbb jelezhesse, s a politika kulisszatitkairól idejkorán tájékoztást nyújthasson. A „Magyar Nemzet“ azt a kiszámíthatlan előnyt nyújtja olvasóinak, hogy 12 órával előzi meg az összes fővárosi napilapokat, s ugyanakkor, a midőn itt a fővárosban a reggeli lapokat olvasni kezdik, a „Magyar Nemzet“ már az ország legtávolabbi vidékein is elmondja a tegnapi összes eseményeit. A „Magyar Nemzet“, mindazon által a legolcsóbb magyar politikai napilap. Előfizetési ára 1/4 évre csak két korona. Nyáron át az egész fűrdőévad alatt az előfizetők kívánságára a kiadóhivatal a lapot bárhova elküldi, még akkor is, ha többször változtatják a tartó-kodási helyet. Mutatványszám egy hétig ingyen. Cím: Magyar Nemzet kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi-ut 54.

Az ország dolga.

Ezt a hetet gróf Tisza Istvánnak a nagyváradi be-széde töltötte meg jobbrészt. Egy kis tollharc-féle is ke-rekedett belőle, mert gróf Apponyi Albert és Horánszky Nándor ellene nyilatkoztak. Még mások is megbírálták. — Sokkal inkább belevág az ország dolgába az az ese-mény, hogy a király a kereskedelemügyi miniszterium államtitkárává kinevezte dr. Nagy Erencet, a budapesti tudomány egyetem egyik nagybíró tanárát. — A mult vasárnap Mosonvármegyének Bük-Újfalu nevű határszéli községben teleplezték a magyar királynak érbe öntött mellszobrát, mely mint ilyen, első az országban. — A ebét második felét bgy nagy házasság foglalja le. Ferenc Ferdinánd főherceg, trónörökös, nekünk is koronörökösünk, feleségül veszi Chotek Zsófia nevű grófnőt. A poli-

tikus világ st kaffeglakozik vele, hitvestárs és Királyné hitvese eskü után is vajjon lesz-e császárné? s a leendő gyermekeknek-e nálunk uralkodók? Mert ez ugynevezett morganatikus házasság. A kik jobban értenek hozzá, azt mondják, hogy Magyarországon nincsen morganatikus házasság, mert nálunk a magyar éthika szerint a hitvesi eskü után felesége lesz az asszony a férfinak, vagyis teljesen egyenrangú és egyenjogú. — A politikai néppárt szervezködő körütrá indult a keleti Kárpátok tövébe, Csikmegebe. Hét képviselő van köruton, kik közül Major Ferenc, Molnár János, Farkas József a zala-egerszegi követ és Kálmán Károly fognak beszédeket tartani. Legelőbb Csikszerehába mentek.

Henneberg-selyem

— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltek — fekete, fehér s színes, 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként. Mindenkinek postabér és vámmentesen, házhoz szállítva! Minták postafordultával küldetnek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállítók) Zürichben

Nyilt-tér.

Köszönet nyilvánítás.

Fogadják mindazok, aki kfelejthetetlen drága halottunknak **Papp Gyula** ötödik gimnasiai osztályu tanulónak ravatalára koszorút küldeni, öt végutjára elkisérni, valamint a gyászeset alkalmával részvétüket kifejezni szivesek valának, hálás köszönetünk nyilvánítását.

Kelt Zala-Egerszegen, 1900. évi június hó 29-én.

Heincz család.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

ad. 1686/tk. 900.

Árverési hirdetés.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a *Keszthelyi takarékpénztár* végrehajtónak *Steiner Salamon* szent-grothi lakos végrehajtást szenvedő elleni 6000 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a zala-koppányi 117 sz. tjkvben Steiner Salamon tulajdonán felvett következő ingatlanokra: † 66 hrszám alattira 260 korona. † 165 hrsz. alattira 40 kor. † 565 hrszám alattira 379 korona. † 503/7 hrszám alattira 13 korona kikialtási árban, az alábbi feltételek mellett ezennel megállapított kikialtási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi július hó 9-ik napján d. e. 10 órakor Zala-Koppányban a közés házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 26 K., 4 K., 37 K. 90 fil., 1 K. 30 fill. készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 48 §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint tkvi hatóság.

Zala-Egerszegen, 1900. évi március 7-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

ad. 4875. tkv. 900.

Árverési hirdetés.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy *Fischer Faragó Béla* végrehajtónak *Szekér Vendel* végrehajtást szenvedő elleni 2520 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a zala-egerszegi 2136 számú tjkvben Székér Vendel tulajdonánál felvett 2357, 2358, 2359, 2360, 2361, 2362, 2363, 2364b, szám alatt felvettház, udvar és kertből álló ingatlanra együttesen 3518 kor. kikialtási árban ezennel megállapított kikialtási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi július hó 31-ik napján délelőtt 10 órakor Zala-Egerszegen a telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialtási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagyis 351 korona 80 fillért vagy az 1881 LX. t. c. 148 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a

kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. tszék mint tkvi hatóság.

Kelt Zala-Egerszegen 1900. évi június hó 8-án.

Rutich, kir. tszéki bíró.

HIRDETMEY.

A zala-egerszegi izr. temetkező egyesület részéről, sirkertjének keleti oldalán — a városi mérnökségnél megtekintendő tervrajz szerint építendő téglafal kiadása iránt, f. évi július hó 8-ának d. u. 2 órája, a hitközség irodájában tartandó zárt ajánlati tárgyalás tüzetik ki.

Az ajánlatok irásban, 200 korona készpénz — vagy egyéb értékben, bánatpénzül leendő csatolása mellett, ezen egyesület alulirt elnökénél a fenti határidőn belül benyújtandók.

Kelt a zala-egerszegi izr. temetkező egyesületnek Zala-Egerszegen 1900. évi június hó 25-én tartott választmányi üléséből.

Rechnitzer Lipót
elnök.

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy helyben a **Zalavármegyei takarékpénztár emeleti helyiségében** Uri utca 2. szám alatt f. hó 25-én

KÖSER ÉTKEZDÉT

nyitok. — Főelvem izletes és kitünően elkészített, a legtisztábban kezelt ételekkel szolgálni és azokat a legjutányosabb árak mellett számítani.

Abonenseknek kedvező feltételeket szabok. Mindennemű ételeket házakhoz is lehet vitetni. — A

n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam

Z.-Egerszeg 1900. június hó.

Mayer Ignác
étkezde tulajdonos.

324 szám. v. 1900.

Arverési hirdetés.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíró V. II. 268 számú végzése által a Zalamegyei központi t. pénztár végrehajtató javára Tuboly Károly, kávési lakos ellen 242 K. tőke, ennek 1900 évi február 12. járó 6% kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1000 koronára becsült egy pár ló, szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása.

elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, vagyis Kávások leendő eszközésére 1900-ik év július hó 5-ik napjána délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. év LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint les kiízetendő.

Zala-Egerszeg, 1900. évi június hó 16-ik napján.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

Több mint
50 év óta sikerrel használtatik!



Az eszéki arckenőcs és eszéki SZALVATOR-szappan eltávolítja a szeplőt, májtoltot és a bőr összes tisztatlanságát.

Valódi csakis a **DIENES J. C.** Salvator gyógytárából

Eszéken felsőváros.

1 tégely eszéki arckenőcs ára — — 70 fill.
1 drb. Salvator-szappan — — 1 kor.
1 tégely kézi paszta — — 1 „ 20 „
Lyoni rizspor kis doboz 1 kor., nagy dob. 2 kor.

Figyelmeztetés.

Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkatrésztől és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz. B. m. rendeletnek.

Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjeggyel el vannak látva és kérésük a t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt és szappant kérni és elfogadni.

Főraktár Budapesten:
TÖRÖK JÓZSEF ur GYÓGYSZERTÁRÁBAN
VI., Király-utca 12. sz.

SCHOTTOLA ERNŐ

műszaki-szólészeti és forrási szaküzlete
BUDAPEST
Fonciére-palota Andrássy-ut és Vácikörút sarkán

ajánl a szőlőbeni munkálatokhoz:
„Simplex“-permetezőket,
„Egyszerűség“-szekénkezőket,
kézi-fúvós- és hátán hordható képorozókat,
amerikai gummiotfúvósallagokat,
moly-feszkendőt és lámpát,
vegyszeres 99,8% tartalmu kekkövet,
sziciliai finoman őrlött kénport,
raffinhancsot stb. stb.

Az osztr. magy. „Thermophor“ vállalat vezérképviselése és főraktára Magyarország részére.

Mi a Thermophor? A thermophor oly kristályjegecű vegyi anyaggal töltött különféle alakú közhaználati és gyógyászati eszköz, mely a meleget a kívánt hőfokban egyenletesen és állandóan 6, 8, sőt 10 órán keresztül 16-57 fokig és visszamenőleg megtartja.

A közhaználatanban mint ágymelegítő, lábmelegítő, de különösen mint tejthermophor-ott a hol úvegen táplált csecsemő vau — ugyszintén asványviz egyenletes hőfokban való tartásánál — megbecsülhetlen.

A gyógyászat terén kitünő szolgálattot tesz, mint borogató compress — mint thermomassage.

Sokoldalúságánál fogva a therm. alakja is változó: így viztartási célnak fadra akasztható reservoir, th.-lavoir, th.-irrigateur, th.-has-, láb- és ágymelegítő, th.-tejmlegítő, th.-terd-gerinc-lábakra borogató, th.-kéz és lábúrdó.

A Thermophor kezelése egyszerű, szakismeretet nem igényel és a cseléség által is elsajátítható- anyaga ártalmatlan és elpusztíthatlan.

Ábrákkal ellátott therm., ugyszintén műszaki és cselészeti árjegyzékemet az érdeklődő feleknek rendelkezésére bocsájtom.

SZIVATTYUK

minden neme, házi, mezőgazdasági, építkezési, ipari és egyéb célokra. Legjobb gummi- és kender-tömlők.

Mindenféle csövek.

Szivattyu- és gépgyártási betéti társaság

W. GARVENS, Bécs

Schwarzenbergstrasse 6.

Kapható gép-, vas- s egyéb hasonló kereskedésekben, technikai és vízvezeteki üzletekben, kutfurovállalatoknál stb.

Kérjenek határozottan Garvens-szivattyukat, illetve Garvens-mérlegét.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

MÉRLEGEK

Legújabb javított rendszerű tizedes és futósúlyú mérlegek fából és vasból, kereskedelmi, gyári, mezőgazdasági, ipari és házi célokra.

I. Wallfischgasse Na. 14

Brady-féle
Máriaczei gyomorcsépek

Ügyelni kell a védjegyre!



nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, nékülözhetetlen és általánosan ismeretes házi- és népszerű étvágytalanság, gyomorbetegségek, hányás, fel-fújás, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomorfés, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöres és székrekedés ellen. Hathatós gyógyszer fejtájs ellen, amely nyíben ez a gyomortól származott, gyomortürelésnél, étel- és italokkal, giliszták, majbajok ellen.

Említett bajoknál a **Brady-féle** Máriaczei gyomorcsépek évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít, cételnél határozottan **Brady-féle** Máriaczei gyomorcsépet kéni és ügyelni kell a fenti védjegyre és **utóadásra**, valamint arra, hogy a régi hírű, valódi Brady-féle Máriaczei gyomorcsépből **egy üveg 40 kr.** nagy üveg 70 kr-ba kerül, míg a hamis, utánzott és csekély értékű olcsóbb, jelenleg 35 kr.

Központi szétküldés
Brady Károly gyógyszerháza Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.
 Kapható minden gyógyszerháza.
Török József gyógyszerháza Budapest, VI. Király-u. 12.

THIERRY A.
mell és gyomor balzsamát,
 (a melyet az egészségügyi hatóság megvizsgált)

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. Csak akkor valódi, ha az oldalt látható **zöld**, a törvényszéknél bejegyzett „apáca”-védjeggyel van elátva. Földművelhetetlen szer minden **mell-, tüdő-, máj-, gyomorbetegség ellen stb. külsőleg is kitűnően hat és sebet gyógyít.**

Egy próbátéveg bérmentesen 1 korona 40 fillér.
 Széjjelküldés csak előzetes fizetés esetén.

Thierry A. centifoliakenőcse
 (csodakenőcsek nevezik)


utólérhetetlen szívó erejű és gyógyító hatása. Operációkat legelőb esetben fölöslegessé teszi. E kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszut, ujabban pedig egy 22 éves rákszerű bajt gyógyítottak meg. Antiszeptikus és gyógyíthatásu mindenféle seb gyógyításánál.

Próbátéveg bérmentesen 1 korona 80 fillér. Csak előzetes fizetés esetén küldjük meg.
Övakodjanak utánaotktól és kerüljék az értéktelen, ugynevezett házi kenőcöket s más efféléket.

Cím: a Thierry, gyógyszerháza és gyár a Védőangyalhoz.
 Pregrada Pragerhof felé, A déli vasut mentén.
 Prospektus ingyen és bérmentve.

E szerék sohasem romlanak meg és jó azokat használatra készen a házban tartani. Az összes művelt államokban bejegyzett védőjegyeinek utánaotktát a törvény üldözi.

Issiggeae, Dorgoue, Koppenhága, fabriken Iarna.
 Milánó, A. Betoloni.
 Malvo, Sevrige, Apot. Lejonet, Nantes, Pharmacie C. Fredet.
 Nápoly, Palermo, Páris, Pharmacie française, 1 & 3, Place de la Republique, Pharmacie Daprey, 11. Rue des frances Bougeois.
 Prága, Róma.
 Corsá, Agenriadel Polielinico, Roubax, Pharmacie F. Geradth.
 Sarajewo, Szeged.
 Temesvár, Trieszt, Velenice, Vienne, Zürich.



Mindenütt kapható.

Kalodont
 Elismert legjobb fogtisztítószer.

Olasz szab. 51582/17. Spanyol szab. 24198. Belga szab. 142447. Portugál szab. 3 096.

Legrégibb gazdasági gépgyár
 alapított 1845-ben a
Stádel Károly örökösei
 kir. orsz. szabadalmazott
 mezőgazdasági gép és eszköz gyára, vas- és fémöntője
Győrött, Városház u. 32-34.

Ajánlja minden rendű gazdasági gépeit és eszközeit, kitűnő konstrukcióban, legjobb anyagból, igen szolid munkával, jutányos árak mellett.
 Továbbá a gyár kizárólagos szabadalmát képező találmányait, a minő a

tolattyu rendszeres sorbavetőgépe:
 a „Győri Drill”

mely Ausztria és Magyarorszában szabadalmazva — valóságos reformot képez a sorbavető gépek között. A — „Győri Drill” a **legyszerűbb és legkönnyebb** vetőgép — váltókerekek és láda megdöntő csavar nélkül, **miden magot partnak vagy völgynek egyformán vet, a földben kifogástalanul rakja, a vetőmagot sohasem zuzza meg, a magmennyiség egy óramutatóval pillanat alatt szabályozható munka közben is.** — Egyszerű megtekintés elegendő szemebetűnő előnyeinek felismerésére.

Továbbá ajánlja az **összes államokban szabadalmazott Stádel-Torkos-féle földmérő talyigát,** mely egy gazdaságban sem nélkülözhető — a mérőlánccal szemben összehasonlíthatlan előnyt nyújt biztos, gyors és olcsó munkájával.

A számos kitűntetést és elismerő nyilatkozatokat készséggel mutatja be és magyarázó képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küld, valamint minden kérdezősködére készséggel válaszol a gyár **Győrben**, vagy a tulajdonosa

Stádel János
 földbirtokos Zala-Tárnokon

Amerikai szabadalom 718.814. Brit-India szabadalom 2.290.




Biztos kereset

kinálkozik jó beszélőképességgel bíró, tisztességes személyeknek, kik állandó lakhelyükön az 1883. évi XXXI. törv.-c. értelmében sorsjegyeknek, állampapíroknak részletfizetésre való eladásával foglalkozni kívánának.

MERCUR
 váltóüzleti részvénytársaság
BUDAPEST
 Arany János-utca 31.

Richter-féle
Horgony-Pain-Expeller
 Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszor ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tagszaggatásnál és megbűléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszor, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerháza készletben van; fő raktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter czéggeljelzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.**

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
 cs. és kir. udvari szállítók.

A nagyméltóságú m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter úrnak 94.366—1899. szám alatt kelt magasrendeletére való hivatkozással értesitem Zala vármegye tanügyi hatóságait, miszerint a „**HYGIEIA**” pormentesítő-vállalat vezérképviseletét, — illetve a

DUSTLESS

Felvilágosítással készséggel szolgálok:

HUBINSZKY ADOLF
 fűszer- és vaskereskedése Zala-Egerszegben.

poroló-anyag kizárólagos elárusítási jogát Zala-megye területére megszereztem.

NESTLE Gyermeklisztje

a legjobb alpesi tejet tartalmazza.
 A legbecesebb táplálék

gyermek és gyomorbajosok számára

A legelső orvosi tekintélyektől ajánlva, már 30 éve minden gyermekkorházban alkalmazásban van. Egy doboz gyermekliszt 1 kor. 80 fill.

Gyermeklisztből mutatványdobozok ingyen és bérmentve.

Főraktár: Berlyak F-nél Bécs I. Naglergasse 1.
 Nestle kondenzált teje cukorral dobozonként 1 korona, enkor nélkül „Viking”. (Ujdonság) dobozonként 1 korona.

Nyomatott özv. Taly Rozália és Társa gyorsajtóján Zala-Egerszegben